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A második karácsony
Makó, deo. 24.

A párisi kongresszuson a fran­
cia szociálisták egy olyan határo­
zati javaslatot fogadtak el, amely 
azok számára, akik ez előtt a vi- 
lígkaosz előtt vakon és rendület­
lenül hittek az internaoionáléban, 
de aztán sokat kellett csaiódniok, 
végre egy kedves és sokatmondó 
„kriezkindii“. Kimondták, — egy 
mindé? ideig még ellenőrizhetetlen 
és megerősítésre váró párisi jelen­
tés szerint — hogy a nőmet szó 
cialisták egy frakciójával felveszik 
az összeköttetést. Édes, gyönyörű­
séges karácsonyi álom 1 ha min 
den hozzágondoiás, politikai kom­
mentálás nélkül ezt a hirt ilj ea 
csupasz, /egyszerű formában eí- 
hisszük. És mért ne álmodoznánk, 
mért ne révedeznének el szemeink 
a hír hailattára a jövőbe, amelybe) 
ez a kis bi: on-tálán származású 
hireeske a karácsonyi gyertyák 
békés fényével belevilágít ? Mér: 
ne kérdezheti ők, hogy az embe­
rek közeledése, a békés megértés, 
n fegyverzaj elha Igaláss mikor 
kezdődik már ? Mórt ne higvjük, 
hogy a francia és német szooiáli-:- 
ták — úgy látszik — kis töredé­
kének ez a szocializmus talajából, 
alaptanaiból eredő akciója iassan- 
kirt megnő, általános lesz és a , 
célhoz vezet ? Mért ne tagadjuk, 
hogy mindnyájan, akik ebben a j 
háborúban vagyonúnkkal, vérünk- I

kel és boldogságunkkal érdekelve 
vagyunk, szolid .ritásí érzünk a 
francia és német szoeiálistáknak 
ezzel az epizódszern mozga’mával ? 
Miért tagadjuk le, hogy valameny 
nyien ilyen szocialisták, vagyunk, 
akik a békés u on való közeledést 
éu megértést akarjuk, hogy mind­
nyájan hívei vagyunk annak a 
szocializmusnak, amely nem poli 
tilsa, hanem filozófia tanítás ? És 
inért ne adjunk hangot ezeknek 
a bel só, igaz és emberi érzések­
nek épen karácsony ünnepén ? 
Hiszen a szocializmusnak, mint 
filozófiai rend-zernek, nem mint 
gyakoriéi politikának, mely a 
napi epcmőnyek sodrába kerülve 
sí kát veszt egyetemesen emberi, 
Krisztus i szépségeiből, glóriájá­
ból, a kgigazibb ünnepe, nem a 
vörös május elseje, ba<em a 
karácsony. Bg'eiopódzik, be­
surran még a legndegebb szívbe 
is a magasztos, templomi békének 
az embert Emberré formáló krisz­
tusi szeretetnek érzése.

A jelképes karácsonyfa csen- 
gettyüs, vasárnapi családi atmosz­
férájába kerülünk mindannyian. 
És eza'att a karácsonyi* alatt, 
akár az nthonmarudottak körében, 
akár a mi országunk határain 
messze túl rengeteg hosszú vonal­
ban végighúzódó froaton harcoló, 
farkas szemet néző katonáink kö 
rében gyúrnak is ki a gyertyái, 
mindannyian, szövetségesek és 
ellenség e-zy közös, egyetemes ér­
ésben ölelkezünk össze : a béke

vágyban. A háború hosszú, 17 
hónapja tartó tomboiása után, a 
második háborús karácsony nap 
ján, mint a hadviselő felek közös 
óhaját megállapíthatjuk : az álta­
lános békevagyat.

És mégis,' milyen messzeálló- 
nak, milyen elérhetetlennek látjuk 
ennek a közös, szent karácsonyi 
vágynak teljesedését: a b é k é 11 
Távolinak latjuk, ha eszünkbe jut 
s tavalyi, szomorú, kétségbeesé­
sünktől terhes karácsony, amikor 
magyar főidőn állott a diadaltól 
mámoros orosz hadsereg elözön- 
íássel, elpusztítással fenyegetve a 
mi drága magyar hazánkat, ami­
kor még nem tudtunk felocsúdni 
a háború e’ső súlyos raegpróbá - 
tatásának, az első szerbiai hadjá­
rat skerttileneéírónek hatása alól. 
Távolinak kell látnunk most a bé­
kéi, ha eszünkbe jut, hogy tavaly 
ilyenkor, bár kulturált emberi lel­
künk óhajtotta a békét, magyar 
haza szeretetünk, nemzeti büszke­
ségünk, szent hiúságunk tiltako 
zott ellene és a hereot kívántuk, 
azt a harcit, mely kiveri az ellen­
séget az országból, megbosszu’ja 
a királygyilkosok bűnös aspirá­
cióit.

Ezt a harcot az elmúlt év alatt 
becsülettel, hősiességgel vőgigbar 
coltuk, legközelebbi céljainkat 
immár elértük. Hatalmas szövet­
ségeseinkkel együtt az orosz ko­
losszust megbénítottuk, hosszú 
ideig támadásra képtelenné tettük.

Szerbia nincs már, csapataink az 
országából kihajszolt Petár másik 
sötét lelkű balkáni szövetségesének 
országában állnak. A Dardanellák 
felszaba ultak, Macedóniából az 
angol- francia sereget kiűzték. 
Győzelem, siker a mi oldalun­
kon. Ettenségeink oldalán a ku­
darc, a kétségbeesés.

Most nekik van olyan karácso­
nyuk, mint nekünk volt tavaly. 
És ha a karáceonvi béke vágy el­
lenségeink lelkét fogva is tartja, 
lehet e, szabad e a tárgyilagosság 
határain belül azt feltételeznünk 
róluk, hogy a mostani helyzetben 
köthető béke ellen, bár emberi, 
keresztyén lelkűk óhajtja is azt, 
hazaszeretetük, nemzeti büszkesé­
gük, nemzeti és nagyhatalmi hiú­
ságuk ne tiltakozzék ? Ők is foly­
tatni akarják és fogják a harcot 
a siker reményében!

E?ért távoli még a béke, noha 
a békevágy közös ás egyetemes. 
T&rtani fog még a véráldozat 
mindaddig, mié; ellenségeinket 
meg nem győztük arról, hogy a 
vég eges győzelem, siker a mi 
oldalunkra állott. És éppan ennek 
8 meggyőződésnek egyik halvány, 
de röviceten mind intenzivebbé 
váló jelét látjuk abban, hogy a 
francia szociálisták helyre akarják 
állítani német elvtársaik egy ré­
szével az összeköttetést. Ez pedig 
siker, egy lépés » béke felé, mely 
a jövő karácsonyát szebbé, boldo­
gabbá fogja a mainál tenni, (pz)

Vártunk
Wártunk. Fenséges, néma veit a

[csend,
S lelkek égtek szennytelen fehérbe; 
A bún aludt; de az égi jóság 
Szent templomát szüzek koszoruzták, 
És a várra várt szentséges béke 
Egy drága lényben nekün k megjelent

Életünk megváltóit, büntelen lett. 
Égi szóval telve szivünk, átkunk.
De a sátán rút lelke nem pihen : 
Aratásra vet most is szüntelen, 
Pedig mi a nagy királyra vártunk. 
... s a jövendölt idő bet ellett . . .

Vártunk ... Eljöttél . . . Hozzád zeng
[szavunk

H’tünk világos, hús Isten fia : 
Pusztul ez elet, özönlik a vér.
Néped a gyásznak országába tér,
— Dicső bar coliban el ke 1 hullnia — 
Ha meg nem hallod árva sóhajunk !

Sugaras szived tárva nyitva áll. 
Fehér kezeddel megsimogatod 
Néped homlokát, büszkén vérezöt 
Magadhoz veszed a sok szenvedőt; 
S míg a didergőt betakargatod, 
Szelíd szavadra hallgat a halál.

. ., Vártunk ... Eljöttél .. . Hozzad 
[zeng szavunk :

GyópyUgasd, enyhítsd gyötrő ha­
jnalunk' ! . . .

JVA IV ILONKA.
fc

Karácsony
Cjaknem két ezer éve már, 

hogy a földre szállott ama meny- 
nyei világosság, me y lehi napja 
lett „ama sötétségben ülőknek“. 
Aláj ut emberi testet öltve az, ki 
a bűnökből való Megváltója s az 
emberiség örök békességének hir­
detője volt, kinek isten evangé- 
lioma ma is zeng a ff minden 
népének.

A vi ág arculata egy esapás-a 
megváltozott. Az emberszeretet 
nemes müvei veteked.ek egymás­
sal hatékonyságban. A keresztyén 
kultúra mindenütt bontogatta ha- 
ta m*s szárnyait a behatolt kuny­
hóba ős palotába. A jótékonyság 
forrásai megnyíltak a szivekben ; 
sík szegények könnye felszáradott 
ős talált vigasztalást abban a 
lelki erőben, mely a mások bol 
dogságában érezte őrömét.

Hajh! da az idők folyamán sú­
lyos tévedésbe esett az ember. 
A messiási uralom és győzelem 
csak időleges volt, mert a Krisz­
tus eier, ki minden fenségesnek, 
lelki jónak forrása volt : reuse 
tek, fejedelmek támadtak löl, kik 
a Krisztus vallásának jótékony 
bilincseit, letördelni tőrekeznek

ma is. Mintha ezt a szomorú ese 
ményt jelenít éné meg a zsoltár 
irv, (Zsolt. II.) mert ma már 
nemcsak egyes népek csatája 
dúl, hanem e so< anyagi és lelki 
vesatesésekkel folyó világháború 
a közművelődé» ás evangélium 
ellen vonta ki szablyáját. s pe­
dig nemcsak a7,ért mert poná- 
nyok is harcolnak ellenségeink 
soraiban, de a keresztyónn ellen­
ség politikája é* harcim dóra is 
pogannyá lett. E< akkor, mikor 
a’ orgyilkosok cimborái csalárd, 
alattomos eszközöknél dolgoznak, 
— támadó héborujokat „szabad­
ságharcának hirdetik.

A békesség fejedelme így szólt: 
„a véres és égő áldozatokban nem 
gyönyörködik az Ur“! Szent Itten! 
hol vagyunk; ma ez evangélium 
igazságának betöltésétől ? mikor 
véres és égő áldozatoktól párolog 
a számtalan csatatér. Nemcsak ol­
tárok vannak felégetve, romba 
dőlve, hanem falvak, városok és 
országok is, me’yekrek hazátlan 
ná lett népe koídusmódra ténfe 
reg a kietlen ki ima kegyetlen os­
torától verdesve Ej van önereié 
ben bizakodó hatalom, mely fen- s 
nen hirde i, hogy ez Istent di­
csérő áldozat P a keresztyén kul­
túra védelme I Gondolkozzunk

rnmuwmmmmmpammmmi

csak ezek felett s tegyünk bi­
zonyságot arról, hogy mily ma­
gasan áll a régi pogány kor és 
eszméje, a m; i idők némely vé­
re ző fejedelmei fölött Ma 'elvér­
ett népei és országok gyászol­

ják a keresztyén kuli ura védel­
mét. Bizony bizony menthetőbbek 
Isten előtt a régi, felekezeti ke­
gyetlenkedések, mint e háborús 
vi'.4g őrüleíes borzalmai !

Vajon, ha ma jelenték meg 
közöttünk testben az igaz ág és 
békesség fejedelme, — mit szólna 
mindezekre ? Ismét könnyekre 
fakadna, miit mikor Jsruzrálem 
^omlására gondolt b minden ere­
jét a bűn s világ megmentésére 
szentelné.

É; a hívők látják is lelki sze­
ne-kel az ő születésének diet 6- 
fégét Hisznek egy jobb kor el­
jövetelében, az igazság feltétlen 
győzelmében.

D? hogy ez beteljesedjék: szük­
ség van rendíthetetlen hitre és 
szánaiomnéíkfili áldozatokra. Ezek 
yéíkü' nincs kilátás a győzelemre. 
H' h* saját életünk esnék is ál­
dozatul : sokkal nagyobb az a di­
csőség, mely ránk 'sugároz e vi­
sion tagségos a ember irtó háború­
ság zűrzavara és nyomorúságai­
nak sötét világától, — mint azt
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mi mérlegeld tudnánk.
Átértve azért a Krisztus szüle 

lésének isiét" i áldását, ve remeg­
jen szivünk a véres áld ozatok Iá 
tásán. A türelem égi virága illa­
tozzék lelkűn than az igazság dia 
dalmas napjáig, mely hitünk sze 
rint bizonnyal eljön. Mert az Isten 
igazságának nem az kell, hogy a 
háború befejezése után népek 
igázzanak le, országok, jogok, jo­
gos birtoklástól rsbvitassanak meg 
és az erőszak kicsikart diadala uj 
háborút cs’riit h n egeste el, ba 
nem az, bogy a békesség fejedel­
mének mennyei evangéliuma, 
igazsága, szavainak vigasztaló ere 
je és mindenek feleit álló lelki 
műveltsége jusson diadalra, hogy 
a véres áldó tatok után újra le 
gyen „dicsőség mennyben az Isten 
nek, e fö dön békesség, és az em­
berek közt jóakarat.

Nagy Károly.

A makói Uöiös Ke­
reszt Kórház

Eddigi működéséről
Makó, dec, 24.

Amikor ma a helybeli sebeseit 
kórházak karácsonyi ünnepélyén 
mint vendégek mi is ré=ztvett,ünk 
és éreztük annak az odaadó, ál­
dozatkész, emberi szeretetnek ma 
legét, mely őszinta családiasságé', 
sok szenvedést és nélkülözést fe 
lejtető figyelmet sugároz ki a ka 
récsonvfa alatt összegyűlt sebesült 
hősök "kőié, érdeklődéssel fordul 
tunk a ms&ói Vörös kereszt kór 
ház vezetőjéhez, Návay Aranká­
hoz azzal a kérdéssel, hogy a 
kórházak eddigi működéséről, ta 
pasztalatairó!, megfigyeléseiről 
mondjon el valami'.

A makói Vöröskereszt kórház 
1914. aug. 29-én kezdte meg mű­
ködését és mint makói Vöröske­
reszt Dmke kórház 1915 február 
28 ig működött. A tavalyi, kará 
csony — emlékszünk rá mindnyá 
jan — szomorú, rettegésben átélt 
karácsony volt. Az elő r Aörő orosz 
milliók elől ki kellett ürítenünk 
Galíciát, de ki kellett ürítenünk
az északmagyarországi sebesült 
kórházakat ia. A sebesülteket az 
ország közepén, déli és délnyugati 
részein ujenraa szervezett kórhá­
zakban kellett elhelyezni. Ekkor 
létesültek a Városi tarialékkórhá 
zak a Szegedi-u cai állami isko 
Iában és a" polgári leányiskolában 
200 beteg számára. Minthogy a 
makói kórházak abban as időben 
legnagyobbrészt a ciéli harc érről 
kapták betegállományukat, a szer­
biai visszavonulás után néhány 
héttel, jaguár vége felé a városi 
kórházak kiürültek és működésük 
március 15 óig felfüggesztett. 
Március 15 én 60 sebesülttel, mi­
után március 1 én a Dmke is fel­
oszlott, újra megnyíltak a szege­
di-utcai kórházak, mint városi 
tartalékkórházak. Ezeket augusz­
tus elsején vette át a Vöröskereszt 
Egyesület.

A Vöröskereszt kórházaiban 
ápolt sebesült katonák legnagyobb 
része magyar volt, de voltak olyan 
időszakok, amikor a katonák több­
sége más nemzetiségű volt: cse­
hek, németek és horvátok. A 
kórházak könyveinek tanúsága 
szerint az eddig ápolt sebesültek 
száma összesen 1480. A legelső 
sebesültek a pesti 32. és a somo­

gyi hires 44. gyalogezredből való 
hős, magyar fiuk voltak, lelve 
lelkesedéssel, harcikedvval, bát­
rak a szenvedések elviselésében, 
az operációk közben, a súlyosabb 
sebek kötözésénél jajszót a ma 
gyár katonától nem hallottak az 
orvosok, és a kórház szorgalmas, 
ügy buzgó ápolónői, öz iáinörötlon 
volt mindaddig, mig magyarok 
voltak a kórház betegei Aztán 
jöttek a 92. cseh német ezred ka­
tonái, csendes, érzékeny emberek 
voltak, hálásak mint a többiek 
mind. Ezek közt, mint kuriózumot 
lehet megállapítani, a legtöbbnek 
gyönyörű írása volt, ami csak 
azt igazolja — amit már úgyis 
tudtunk — hogy a cseh eiemi 
oktatás m ntaszerü, a csehek kö 
aött van a legkevesebb analfabé 
ta. A horvát katonák egyszerű 
emberek, egyenesek, őszinték, na­
gyon összefértek és barátkoztak a 
magyarokkal.

A könnyebb betegek szórakoz 
I tatásáról, műveléséről, vallási ér­

zületük ébrentartásáról is gondos 
kodott a vesetősóg. Amíg a Dm 
kében voltak, külön termet ren­
deztek be az istentiszteletek tar­
tására, melyeken legnagyobb buz­
galommal és hivatásuk magasia 
tán állva vettek részt & lelkészek 
köztük Boros János g. kát. espe 
rés, Bareazky László ref. lelkész 
és Junger Gyula r. kai. segéd 
lelkész. Tartanak a katonák szá 
mára Uránia előadásokat, látogat­
ják a mozi;, olvasnak könyveket 
gt.b A szeretet, a gondos ápolás 
mied nbea felejt t i igyekszik a 
sebesültekkel a szenvedést, az ál­
dozatot, melyet mindnyájunk ha 
zajáért, mi érettünk hoztak

Tanítók és gyerme­
kek a háborúban

Karácsonyi gyűjtések Csa- 
nádmegyében

Makó, dec. 24.
A német nép fegyelmezettségét, 

rendszereiét, szorgalmát, becsüle­
tes munkaszeretetét, a közjó iránti 
fejlett érzékét, állami és társadal­
mi szervezettségét csak akkor 
tudjuk a'apjában megérteni, ha 
nem felejtjük el, — amit ellen­
ségei a német jellem kar ikirozá 
sára használnak fel — hogy Né 
met ország a „Sehusmeisterek“, is 
kolamesterek országa. A német 
iskolamesterek nemse i szellemben 
vezetett nevelési munkájául 
eradm'nye a német jeliem

A sebek, melyek gyógyításé 
ban, ápolásában a kórházak ed 
digi orvozai, S-.üsz Ferenc, Hu 
bért Mihály, Baku Imre doktoro 
kon kívül az önkéntes ápolói ők 
s?g 'dkeztek, legnagyobb; észt könj- 
nyüek voltak. Csak a múlt óv 
decemberében kapott a kórház 
súlyosabb sebesülteket, kik leg­
inkább dum dun vagy komitáeti 
go'yótól sebesült meg. A legér­
dekesebb operációk egyikét dr. 
Sziisz Farétc végezte /irös .Mi 
hály bánhegyesi katonán, akinek 
karcsontjából kilőtt osontrészt kel­
lett pótolni úgy, hogy a szabad 
csontrészeket fém varrattal varrta 
össze. A kar ugyan megrövidült, 
de teljesen haszná ha ó. Hiszen fel­
épülése óta már kaszált is vele.

A legmelegebb hangon, a leg­
nagyobb dicséret hangján lehet 
csak megemlékeznünk mindazok 
ról, akik enneka kórháznak veze 
tésében, fenntartásában, irányítá­
sában résztvesznek és pedig első 
sorban Návay Arankáról, aki 
emberfeletti munkát végezve a 
lelke, a büszkesége a makói Vö­
röskereszt kórháznak.

Kettős lófogatu jármüvek bejelen 
lése. Mat ó varos ka'onai ügyosztálya 
a i övetkező I ilíúvás1. tepsii kömé : 
Felhivatnab mindazok kihn k birit­
kában kettős lófoizatra berendező 1 
j irmüvek vannak, tnjy jármüveiket 
— ö nélkül — Makó város katonai 
ügyosztályánál at eladás; ár bemon­
dása mellett a fo'yó éri december bő 
31-ig okvetlen jelentsék be, annyi «al 
is inkább, me*ű ellen esetben a be 
nem jelentett jármüvek, a hadiszol 
g&Uat&ai tör^é^y értelmében lógnak 
requir&ltatni. A. jármüvek később 
meghatározandó időb n lartandó vá 
sáron a katonai kincstár által kész 
pénz fisetéa ellenében megvásáról 
tatnak.

minden velejárójával együtt, az a 
német karakter, amely most a vi 
lágtörténelem legheroikusabb és 
leggvőzedslmesebb háborúját vise 
li Ezalatt a háború alatt lépten- 
nyomon olvashattuk, íwy a tár­
sadalomnak front rröaötii nr.un- 
kájábói milyen jelentékeny részt 
kért magának a német iskola.

De a környezetnek megfelelő 
módosításával, az anyagi tehetség 
fokához képest a magyar tanítói 
kar annak dacára, hogy nemzet- 
nevelő munkájának elismerése a 
magyar társada’om részéről nem 
olyan általános nem ohm spon­
tán, mint a neme.éé, szintén hat­
hatósan és feladatának tetőpont­
ján állva járult hozzá a front 
mögötti hadviselői sikeréhez. Nem 
lehet célunk ennek a lapjak ha­
sábjain az eeész magyar tanítói 
testület derék áldozatkészségét 
számokban bemutatni, de annál 
szívesebben megtesszük, § hogy 
azokról az akciókról, malyer-ben a 
második háborús tanév megnyi 
tása óta a osanádmegyei ta­
nítók és növendékeik részivéitek, 
röviden megemlékezzünk.

Legelső sorban arról a példát 
és eredményes ügybuzgalomról 
teli szólnunk, mellyel Csanidvár- 
megye területén, a községekben a 
inrmadik badikölcsönjegyzés ér­
dekében fáradozott a megyei taní­
tóság. Napról napra kora délután 
•;ól estig bejárták a községek há 
zait, a lakosságot a hadikölcsön 
fogalmával a kötvén) eknek, érték 
papíroknak előnyös kamatozásá­
val, a jegyzés feltételeivel és 
módjaival ismertették meg, Fárad 
hatatlanul buzgolkodtak, agitáltak, 
a maguk szerény filléreivel is 
hozzájárultak ahhoz, hogy a har­
madik hadik ölesön jegyzés Csanád- 
megyében a két első kölcsön 
együttes összegét tetemesen felü1- I 
múlta Csanádmegye közigazga 
tási bizottsági ülésén a vármegye 
h. tanfelügyelőjének hm jelen­
tése erről nagyon elismerően, 
méltó dicsérettel emlékezett meg 
különösen kiemelve a következő 
községek tanítói testületéinek ér­
demeit : Kevermes, Református- 
kovácsháza, Kunágota és Tornya.

Ami bennünket ma érdekel, az 
a gyűjtés, melynek oélja volt egy­
felől a katonák karácsonyi ünne­
pét melegebbé tenni, másfelől a 
hadbavonultak szegény gyerme­
keit ruhával, cipővel mintegy ka­
rácsonyi ajándékképen ellátni. 
Ezekben a karácsonyi gyűjtések­
ben kiváló és kezdeményező sze­
rep jutott Csanádvármegye alis 
pánjának, Hervay István­
nak, akinek közreműködésével

mindenütt találkozunk, ahoi a jó 
szív és a humanizmus jelszavával 
indul meg egy mozgalom és M i- 
c sók Mártonnak, Csanádmegye 
h. tanfelügyelőjének, aki ezekben 
a rendkívüli időkben minden tet­
tével csak azt bizonyította be, 
hogy megyénkben a tanfelügyelő 
nehéz tisztét egy disztingnált, ne­
mes gondolkozásu, kitünően ad­
minisztráló férfi tölti be. Az alis­
pán inioialivájára a tanteíögye- 
iöeég révén a társadalom, a Had- 
segélyző hivatal, a megye Makó 
város és más magánosok adako­
zásából egy igen jelentékeny ösz- 
szeg gyűlt egybe, melyből eddig 
már mintegy 140 szegénysorán 
gyermeket láttak el egy-egy pár 
cipővel.

Az összegből még körülbelül 
50 gyermek ju hat cipőhöz. Lnnék 
az akciónak folytatásaképp ja­
nuárban megnyílik egy Napközi 
Otthon, ahol különösen a hadba- 
vonultaknak egészen szegónysorsu 
gyermekei fognak élelemben ré­
szesülni.

A vármegyei tanítóság a^ tan­
felügyelő felhívására a tanulóknak 
belevonáfcávai gyűjtést rendezett 
a katonák karácsonyára Az elemi 
iskoláknak és óvodáknak összes 
gyűjtése 4377 K 70 fillér volt. Ha 
ehhez hozzászámítjuk a körülbe­
lül ugyanakkora összeget, melyet 
erre a célra a mikéi áll. főgim­
názium tanulói gyűjtöttek, mond­
hatjuk, hogy csaknem 5000 koro­
nával járultak hozzá tanítók és 
tanulók ahhoz, hogy harcoló test­
véreik, apáik is érezzék a kará­
csony szere letet sugárzó melegét.

Mi is büszkék lehetünk az „is­
kolamestereinkre“ !

Karácsonyest
a kórhazakban

Makó, dec. 24.
A makói aebesnltkórházakban 

ma este felgyújtották a karácsony­
fákat. A pazarul .feldíszített fák 
gyertyafénye a jövő békéjének 
reményét élesztette a szivekben. 
Sebesült hőseink vitézsége szerez­
te nekünk az idei karécóonyabb 
karácsonyt, amely uián méltán 
várhatjuk a legszebb karácsonyi 
ünnepet; a békét. Kayser Lajos 
prépost plébánosnak a kathoíikus 
körben mondott szavai szerint, a 
kórházak vezetősége igyekezett 
elfeUdtetni azt a fájdalmat, raff* 
lyet érezniük kell, amikor távol 
családjuktól ünnepük meg a béke 
ós szeretet ünnepét. A makói tár­
sadalom együttórzeit velük, mart 
szeretetadományokkal igazán el­
halmozta őket.

A Vöröskereszt kórházban Ju* 
rioskay Aurél főhadnagy — kór­
házparancsnok szavai vezették ba 
az ünnepélyt, melyben a katonák 
nevében köszönetét mondott a ve­
zetőség fáradozásának, azután trom­
bitaszóval imához vezényelte a ka­
tonákat. A karácsonyfa ünnepélyt 
magas nívójú művészi estté emel­
ték Lóránt Manóné magával ragadó 
áhítattal előadott művészi dalai, 
Goltner Lajosnak és és Istók Bar­
nabásnak harmőnium és hegedű- 
játéka, továbbá Návay Hanna 
szavalata.

A Vöröskereszt kórházban a 
sebesültek Návay Aranka fő- 
nöknőt szép csokorral lepték meg, 
a katonák dohányon, cigarettán 
kívül egy egy hadi gyűrűt, kalá-



mM *

r/Sr'«i* J

19 lő. decern oer 25 MAKÓI HJ íOKlLiCN 0.)KA(4. 8.

-

csőt, sok apró édességet kaptak. 
A katholikua kör Vöröskereszt 
tartalék-kórházában minden kato­
na egy cigaretta-tárcát, szipkát, 
zsebkést, öngyújtó készüléket és 
egy a kör monogramjával ellátott 
zsebkendőt, sok ennivaló aprósá­
got kapott.

A karácsonyfa ünnepélyeken 
jelen voltak Hervay István alispán, 
Kayser Lajos prébost plébános, 
Juricskay Aurél főhadnagy, a 
kórházak vezetőségei és nagy 
számú közönség.

NAPI HÍREK
T 4 5 A V r> ▼ t * t A.

Naptár. December 25. Szombat 
Róm. kaíh. és Protest. Nagy kar. 
Görög-orosz dec. 12. Szpiridion. 
Nap kel 7 óra 48 perckor, nyug­
szik 4 óra 11 perokor.

A makói függetlenségi és 
48 as párt a

Makói Független Újság 
átvétele

tárgyában a III-ilt olvasókör 
helyiségében 1915. december 
hó 28-án délelőtt 11 órakor

ÉRTEKEZLETET
tart. A tárgy fontosságára 
tekintettel az elnökség felkéri 
úgy a helybeli, mint a vidéki 
párthiveket, hogy lehetőleg 
teljes számban megjelenni szí­

veskedjenek.

— LAPUNK LEGKÖZELEBBI 
SZÁMA a karáoonyi ünaepex 
után kedden reggel jelenik meg.

— A városi tisxtviselök nyug- 
dijszabólyrendeleie szerint, nzok a 
tisztviselők, akik 40 ik évüket be­
töltötték és szolgálatban állanak, 
a rendes nyugdijilletékekon kívül 
még 30 százalék úgynevezett kor­
dijat tartoznának fizetni. A nyug 
dijszabályrendelet módosiiáeai köz­
ben gyakran került szóba, hogy 
ez a rendelkezés a 40 évesnél 
idősebb tisztviselőkre hátrányo \ 
mert ők csak 10 évi szolgálat 
után lesznek nyugdijjogosultak 
szemben a fiatalokkal, akik 5 év 
után jogosultak a nyugdíj élveze­
tére. A törvényhatósági bizottság 
elutasító határozatai u'-án a pol­
gármester a baltigyminiszteraez 
felebbezett.

— Megy ebi »ottaági tcgvÁlasz- 
tá*. Makón a III ik választó ke­
rületben dr. Kiss Pál halálával 
megüresedett egyik megyebhott- 
sági tagság. A vármegye törvény­
hatósági bizottsága a választás 
határidejét január 9 re tűzte ki. 
A választás helye a szolgabirói 
hivatal. A választás elnöke dr 
Bán Zsigmond. A szavazás reggel 
9 órakor veszi kesdetót és dél­
után 4 óráig tart. Szavaznak ezen 
a választáson az 1579 h&zszámtól 
a 2599 házszámig.

— Karácaonyi istentiizteletek 
a reformátusoknál. 1 nnep első 
napján belvároson d. e. 9 órakor 
prédikál Nagy Károly lelkész, 
ágendázik Nagy Károly segédloi- 
kész. Újvároson d. e. prédikál

Szirbik Sándor segédlelkész, ágen­
dázik Szombati Dániel segódlel- 
kész, d. u prédikál Smmbati Dá­
niel segédlelkész. — Ünnep má 
sodik napján belvároson d. e. 9 
ás d. u. 2 órakor prédikál Nagy 
Károly segédlelkész, ágendázik 
Nagy Károly lelkész, újvároson 
d. e. 9 és d. u. 2 órakor prédikál 
Szombati Dániel segédlelkész, 
ágendázik íhirbik Sándor segéd 
lekéez. Mindkét templomban mind­
két nap délelőttjén urvacsoraosz- 
tás lesi. Jöjjön el mindnyájunk 
sávéba a aoülatott Messiás:

— Áthelyezett szaktanító. A 
makói gazdasági iskolához a mi­
niszter áthelyezte Nagy József 
Béla leibnitzi (Siepes megye) gaz­
dasági szaktanítót.

— Tanítónői kinevezés P t Ó- 
k a i n ó KŐszsghy Irén oki. tani 

I tónőt a vailás és közoktatásügyi 
miniszter a III. fizetési osztály 3. 
fokozatába a végegyházi áiiami 
elemi iskolához kinevezte.

— A pálinkafőző üstöket még 
augusztusban elvitték mindazok­
tól, akik ezt annak idején önként 
eladták. Sokan érdeklődtek, hogy 
az üstök árát mikor fogják meg 
kapni. A polgármester ebben a 
tárgyban átírt a szegedi fómétvé- 
teli "bizottsághoz és megkérdezte, 
hogy az üstök árát mikor fizetik 
ki. Ma érkezett meg a válasz j 
melyben Bokor Pál, mint a j 
szegedi fémátvóíeli bizottság el- j 
nöke értesíti a polgármesteri hi- i

tétlenségre kárhoztatva. Ma 28 
olyan fogo’yról tettek jelentést, 
akiknek elment már a kedvük 
a dologtól. A polgármester intéz­
kedett, hogy ezek a fogolytáborba 
utaltassanak vissza.

— Rendőri hitek. A városhá­
zánál 1 kakas és 3 drb ruca 
őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa 
átveheti. — A polgárőrök az éjjel 
egy pulykát találtak, melyet a 
kóbor kutyák kergettek és annyi 
ra összemarták, hogy rögtön le 
kellett vágni, mert már nem volt 
életképes, — igazolt tulajdonosa 
a rendőrségnél az eladási árért 
jelentkezhet. — Királyhegyes 
községházánál egy drb fehér bősz 
szu szőrű, fekete pofáju birka 
őriztetik gazdátlanul, tulajdonosa 
f. hó 26 d. e. 10 óráig ugyanott 
átveheti.

— Anyakönyvi hírek. Kihal­
tak: Deák Antal 6 hónapos, 
Mucsi Sándor 1 órás, Gyulai Sán 
dór 3 éves, Sándor Mihály 78 
éves korában.

vatalt, hogy a pálinkafőző üstök 
árának kifizetésére c<ak pár hó 
nap múlva kerülhet sor, akkor, 
amikor az egész országban befe 
jezták a fémtárgyak beszolgálta­
tását.

— Választások a makói ref. 
egyházban. A makói rol. egyház- 
község a mandátumokat vesztett 
presbiter ok választását jan. 9 re 
tűzte ki. Valusst&ndó 12 presbiter. 
Ugyané« aihiiommd töltik be az 
egyház gondnoki állást is.

— A 43 - 50 éves népfelke­
lők ujr* sorolása. Amint illetékes 
helyről értesülünk, mindazokat az 

1872-ben született osanád- 
megyei népfelkelőket, akik fegy­
veres szolgálatra alkalmasnak ta­
láltattak és nem Makó városban 
Boroztattak be, hanem a megye 
járásaiban, újra felülvizsgálat alá 

I fogják vonni.
I — Megüresedett tanítói állások, i 

Csanádvármegya területén a kö­
vetkező helyeken üresedtek meg 
tanítói állások, melyekre a pályá­
zatokat már megbi-dettók: Batto j 
nya, Végegyháza, 0földeák, Pit­
varos és Makó — külterület. j 

— A katonák karácsonyi aján­
dékára Vigh Pál polgárőr 10, 
Schwarcz Miksa 12, Diós János 
2, Papp Ltván 2 koronát adomá­
nyozott.

— 548 korona 51 fillér. Bit 
az összeget, mint már annyi 
mást, Lux Mariska, Mártó- 
n o s i Erzsiké és Nagy Maris­
ka, a makói rendőrségnél alkal­
mazott tisztviselőnők gyűjtötték 
badijótékonycélra november 1 tői 
december 15 ig utazási igazolvá­
nyok kiállítása alkalmával, az 
összeget Csanádmegye alispán! hi­
vatalához juttatták.

— Reitens muszkák. Eddig 
még meg voltunk valahogy az 
orosz foglyokkal, senkitől sem le­
hetett különösebb panaszokat hal­
lanunk, dolgoztak szívesen, szive • 
sebben voltak kint munkára be­
osztva, mint a fogolytáborban

II háború legújabb 
hírei

Oroszok besszar&biai 
támadása

Budapest, dsc, 24.
Orosz hadszíntér:
Oroszoknak besszsrabiai arcvo 

nal egyes részei ellen megkísérelt 
támadását ellenség súlyos veszte 
eégei mellett visszavertük.

Hőfer.

Tüzérséq« h;vc a Vowekben
Berlin, dec 24.

A német nagyfőhadiszállás je 
lenti:

Nyugati hadszíntér :
Az ellenséges tüzérségi tűz he- 

lyenkint élénk volt. Különösen a 
Vogézekbsn, Souaintól északra le­
vő magaslati állásunk ellen intézett 
éjjeli grácáttármdásí visszavertük. 
Harmansweiierkopfon levő állást 
teljesen visszafoglaltuk. A hegy 
északi lejtőjén levő árok részekből 
is előztük franciákat.

Legfőbb hadvezetőség.

URÁNIA-SZÍNHÁZ

* Az Uránia-színház karácso­
nyi előadásai. Holnap, szombaton 
a „Gyorsvonaton“ cimü 4 felvo- 
násos dráma kerül színre. A nagy 
drámai fordulatokban gazdag da­
rabot, mely mindenütt óriási si 
kert aratott, néhány igon kedves 
színes kép közt mutatják be. Va­
sárnap két előadás lesz. Egyik 
délután 4 órakor, másik este 8 
óra után. Előadásra kerül „Meg­
halt a gólya“ cimü darab, mely 
nagyon megérdemli, hogy minél
tömegesebben nézzék meg.

i

1 fitt.

(1C69)
110. fejezet.

Családi öröm.
— Ugyan édes Dónese n, csak 

nem gondolod, hogy Márta sze­
resse azt a fiatalembert ?

— Nem tudom, mit gondoljak. 
Beppon vettem észre, hogy lángo­
ló szenvedéllyel szereti Mártát.
Az u óbbin még nem vettem ószra, 
semmit, de a szerelemnek olyan a 
természete, hogy igen könnyem 
támaszthat viszontszerelmet. Fé­
lek, hogy Beppo szivéből a láng 
átcsap az ő szivébe is.

— Ezt én nem akarom elhinni, 
mendá Boriska. Márta ezt nem 
fogja tenni.

— Ugyan miért ? vétó ellen 
Dénes. Ha mindig köztünk lett 
volna, ha a születésének megfe­
lelő körben nőtt volna fel, ekkor 
ezt kizártnak lehetne tos inteni.
De szegénykét nyolc éves korá­
ban szakították ki körünkből, az- 
ó a idegenek között, ban?, óhamist- 
tók között hányódott, akik őt ma­
gukkal hurcolták egyik helyről a 
másikra. Majd komédiások közé 
került s maga is fellépőit a cir­
kuszban. No má'- most mit gon­
dolsz, kedvesem? Marta nem ré­
szesült az igazi nevelésben ! Gond­
ját a jó istenen kívül nem viselte 
senkii De csodálatos természetes 
ösztönnel bírván a jó iránt, meg­
őrizte erényéi és nem sülyedi abba 
a fertőbe, amelyben hasonló körül­
mények között a legtöbb nő bele­
bukik és legtöbb nyíre el is vesz 
benne.

Boriska elsírta magát.
— Ne sírj, Bcriskám 1 folytatá 

Dénes. Ezek bár igen sötét színek, 
de leányunk, hála legyen az égnek 
és jó ösztönének, ment maradt 
minden veszedelemtől. íme 'át­
hatjuk tulajdon szemeinkkel, mily 
gyönyörű szűzzé fejlődött ki! Őr­
ző angyala megőrizte őt a fenye­
gető veszélyek közepeit 1 Csak az 
az egy van a dologban, hosrv hi­
ányzik belőle — hogy igy fejez­
zem ki magam, bizonyos rátarti- 
ság 1 A rangórzék nincs még ki­
fejlődve benne.

— De okvetlenül szükséges ez 
a világon, Dénes ?

— Szükségesnek nem szüksé­
ges, mert hiszen én sem tartottam 
ahhoz magamat annak idején és 
csakis azért hoztam fel, bogy 
megindokoljam vele aggályaimat. 
Én tehát úgy látom, Márta nem 
találja magát tulrangosnuk ahhoz, 
hogy ne viszonozta egy komédiás 
szerelmét.

Boriska maga elé merengett. 
Boriska maga elé merengett.
— A veszedelmet, folytatá Dé­

nes, növeli az, hogy Pietro és 
Lucia, akiket különben mi is na­
gyon szeretünk ős gtisztelünk, 
szintén komédiások.

Mér az az egy körülmény is 
bizonyos kedvező színben tünteti 
fel előtte a komédiásságot s még 
Beppot is elfogadhatónak, magá­
hoz illőnek látja, miután maga is 
csárdást táncolt a cirkuszban s ha 
nem is éppen hivatásos, da leg­
alább egy darabig működő tagja 
volt a cirkusz társaságnak.

Folyt. köv.

E-

-

n

■HgMMH 1
* 'S.



t

I *»'

mmmmmmrnI;;

MajxL i F JCU i ij t
í T. * t ' 'VrO£NX *- :i,,.jl > cj 25.

ÓRIÁSI
bajok vannak most a bádogdobo 
*ob kötői a ntgy bádoghtány 
miatt úgy, bogy g várnában több 
itben üzems»var ford* It elő, mc-r 
uem ludUm a sokféle nagyságú 
bádogdoboeefeat beszerezni. Mély 
tisztelettel bérem tehat a L. fo 
gyse-.(d közönséget, hogy bevá- 
sírtésamál legyen salves csak az 
óriási

FEDÁK
cipőkrémet kérni, hogy a szüksé­
ges dobozok készítése egy ntetü 
legyen, mert csak igy lesz mó­
domban tisztelt vevőim áriáéi 
•» ükségletét duóéra a enlyc e viszo­
nyoknak, kielégitenk 
Az óriási Fedik-

CIPŐKRÉM
ma mír nélkülözhetetlenné váh 
minden háztartásban, mert Háti- 
»iszonyaink meggyőződte« arról, 
hegy ezen kipróbálj jó cipőkrém 
az összes gyártmányokat felülmúlja 
Az óriási Fedák cipőkrém a nyers 
anyagok folj te nos emelkedése 
folytán

filléres
árban

kerül forgalomba, mert sikerült 
nagyobb menryiié*ü, elsőrendű 
minőségű nyers snyaeot besze­
reznem és igy a háború előtti 
kitűnő minőségben

mindenütt 
kapható!

Vadász Zsigmond
vegyészeti gyára

Bile!, VI., lelel-ia 29. ah.

Hogy mi az oka
annak, hogy városunk­
ban oly sok boldog 
asszony van, eláru'juk, 
mert már nagyon sokan 
mosnak az

Aerovasch
légnyomásu mosógép­
pel, mely sok méreg­
től és gondtól ment 
meg mindenkit, aki azt 
beszerzi. Ez a forrás 
megtalálható:

Gulácii János gépraktárában

Stöwer-irógép
jutányos áron azonnal

pl „HA Ci* a kiadi" vldUUs hivatalban

Eladó föld.
Az igási-ut szélén Nagy 

János szomszédságában
I köblös búzával bevetett föld
eladó és ugya-csak az igási- 
ut széléi, a harmadik dűlő­
ben, Csikós István szomszéd­
ságában 1 köblös pusztafőid 
szintén eladó. Értekezni lehet:

Sárkány Józsefnél
Kálvária-utca 53., vagy pedig 

Tanya 708. szám alatt.

Figyelem

Uj vízmentes ponyvák, mor­
zsolok, mérlegek, szecskavá­
gók, répavágók és a legújabb 
sülyesztös rendszerű cenrál- 

bobbin és karikahajós
varrógépek

gramafonok és a legújabb 
hanglemezek olcsó á?ban be­

szerezhetők

Siück 8

Fenysseo bsradsgett 
uj műtermében

Makó, Deák Ferenc-u. 3. i 
Mindennemű fényképek,

fényképnagyítások
bármilyen kép után (csoport- ! 
képből egy személy is ki | 
vehető). Utazási igazoivá- j 
nyokba való fényképeket fél ■ 

óra alatt készít

" 0 M 0 N N A f I
fényképész.

ORVOSOK
!fáldják, mint legkitűnőbb kö­

högés elleni szert a:

^Hiiék használják

raMMg, eteyálkásodás, hárul, izemir- 
henrt elten és ktitSnöeen meghűlés ellen, 
mely miatt minden hantosnak i»é!kW»z- 
«etetle*. 6190 ervasl és más egyén 
igazai ja a biztos sikerét ezen étvágy 
gerjeszt# és kellemes eekorkákoak. Cso­
magja 20 és 40 fi Hér. doboza 60 flMéi. 

hadi esoassgolásbsB 30 fillér.
Kaphat* winden gyógyszertárban

Eladó házhely
A Lonovios- sugárúton, az Erzsó- 
bet-szeretetházzal szemben levő

5 és fél lánc fdid
mely házhelynek igen alkalmas,

örökáron e ado.
Bővebb felvilágosítást nyújt;

özv. Dr Kiss Painé
Hajnal-utca.

P0ÖR ENDRE
gy6gysM*#«K»6i kapható Matzfta

VILIA-C R C i
{jy#rsna is fohtleaiB ható ár- 
iktasdws mre szegi!*, eáffdS, 

és késvgfgsség és mis* 
drafé!« birtteztálaiasség dicta
Vflsiahaipor.VIlea szap­

pan és hajifjlíó szer. 
Árai ¥Sasa erére í keraas, 

VSssa Saber 1 korosa, Vilma 
Mtógpaa 76 M, HafSffiiá í k#-
$388 iSbk feHÜSSssee ír-

kMSariáM

JOSEPHUS FLAVIUS:

Jeruzsálem pusztulása,
A széni város világ n. ősé 16 trrgádiá- 
Jü mondja el e* a könyv igen ér­
dekes, él'nk etünsbm Megkapó, 
érdckfe*iió elbssaéiós, mely a leg- 
izgatő-bb regénnyel is vetekedik. Ét 
az egyedüli pámUatf leírása a Krins- 
lua stiiletéee körüli korszaknak. 
Élénk amsekkel oeeeleli Jeruzsálem 
véginsögét megrázó «épekben ma­
tatja be a közel milliónyi ember le- 
méseArLísáf, a hajmeresztő kinzéso- 
kat, amelyek meeste felülmúlják g 
középkor borífelmsit s a francia for 
radftlom rérösönéé. Nélkülözhetetlen 
ez a könyv minden müveit embernek. 
Áré bérmenti s küldéssel 3 korona 
45 fillér, utánvéttel 3 kor. 65 fillér. 
Kapható a ,.Budapest“ kiadóhivatalá­
ban, Bndcpes*, Sark-nlyus uica 3.

FÖLDEK.

köze! a városhoz ga­
bona és hagyma ter­
melésre Iriíz Síksáisá

Hirdetések fel
át9 hold föld a Varé- g 

besben és Bánomban i lj.J' 
eladó Értekezni lehet: |

IRiTZ MIKSÁVAL. I'

nek a
italban

Világhírű eredeti „Körting"
Biese! motorok

Szívó gáz
és benzinmóíorek, ::

öeíplőgamihirák benzin- és 
ayowolajtokomobillal. Bénái- 

ne* iö»$fánjírők. 
Meglepő újdonság !

Nyersolajmótorok
trereeettejvezetékkel.

* liM fis Törso w
■eítpett, V. koUry-utoa <. uin. 

B»)i» Oniakében >*r)«l; telesül émjtalaw
LegmeesscbbmimŐ jótállás! 
áUdvestó fieetáei kitételek I

Azonnal eladó
9 és fai kát. hold

js minőségű

TANYAFÖLD
kövezett ut mel ett. (Néhai 
Kiss Pás dr. tulajdona.) Ér­

tekezhetni Hajnal-utca.

Eladó főid.
az igási-ulfélen, Horváth Ist­

vánná szomszédságában
I és fél köbös főid 

örökáron eladó.
Értekezni lehet Szemere- 
utca 15. szám alatt Görbe 

Sándorral

mm

Egy csikó eladó 
Uj utca 12. sz. a.

Ablakredőnyök önműködővel STÄ
Nyomatott Ozv. Dr. Kiss Punénak a „Mákéi FBgíSTiSFÜSSfci berendezett gyorssajtéjín, Makin.---------
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